

# 青民考察武廣 齊撐港建高鐵

## 加深認識辛亥革命 體驗國家鐵路發展

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪)有謂「讀萬卷書不如行萬里路」,青年民建聯於今年7月底舉辦為期6天的「青民武廣基建考察團」,帶領30位香港青少年到訪武漢、宜昌、荊州及廣東,參觀辛亥革命故地、三峽大壩等,並兩度乘搭武廣高鐵,親身體驗國家鐵路發展。有團員表示,親身感受高鐵的快速及穩定後,支持香港興建高鐵,連接內地的鐵路網絡,也為港人提供多一個往來內地的交通工具選擇。

「青民武廣基建考察團」由青年民建聯主席周浩鼎擔任團長,青年民建聯副主席楊鎮華擔任副團長,有30位年齡介乎15歲至29歲的「80後」、「90後」團員參加,昨日舉行考察團證書頒贈儀式,團員再次聚首,重溫考察期間的難忘經歷。團長周浩鼎表示,該團讓青少年親身體驗內地的發展,勝過把他們困在課室、透過書本認識國家。他說,會繼續舉辦類似的考察團,考慮把行程結合歷史元素,期望吸引更多青少年參加。

### 難忘三峽大壩雄偉

就讀喇沙書院的中五生林浩天表示,因修讀中史,略知辛亥革命歷史,今次隨團考察辛亥革命武昌起義紀念館、廣州黃花崗七十二烈士陵園等地點後,加深對辛亥革命的認識。他說,首次到訪被形容為「火爐」的武漢,幸好當地天氣未有想像般炎熱,之前也曾到



「青民武廣基建考察團」昨舉行證書頒贈儀式。前排右五為團長周浩鼎。香港文匯報記者 鄭佩琪攝

訪北京、上海及廣東等城市,驚嘆國家的高速發展。柴灣寶血女子中學中五生容錦堯表示,從地理科課本認識三峽大壩等國家基建工程,今次能夠實地考察,近距離看到三峽大壩,十分難忘,「遺憾未有看到大壩洩洪的情形」。在考察團出發的同一日,發生溫州動車追撞事故,容錦堯憶述,當晚抵達酒店後始聽到消息,相信是個別事件,故沒有擔心。

### 需與內地高鐵接軌

容錦堯說,行程安排團員乘坐高鐵來回武漢與廣

州,感覺高鐵行車穩定,她認為,內地許多城市都建有高鐵系統,香港也有需要興建高鐵,一是要跟內地接軌,二是提供多一個往來內地的交通工具選擇,「飛機很昂貴,高鐵車費較便宜,較大眾化」。旅港開平商會中五生李麗鳳表示,難忘到訪三峽移居城鎮秭歸縣、荊州古城等地點,「秭歸縣居民都是受三峽工程影響,從三峽下游遷移到現址,我們跟居民聊天,了解他們的生活」。城大政治系3年級生陳立豐可算是考察團的「大哥哥」,他認為三峽大壩工程很雄偉。

## 85萬老人交表領6000 55至64歲今起登記

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪)港府「派錢6,000元」計劃今天起進入第2階段,55歲至64歲(即1947年至1956年出生)香港永久性居民可遞交申請表。財經事務及庫務局昨表示,上月28日派錢計劃啟動至今,整體運作暢順,截至上週四(8日),當局已收到超過85萬份登記表格。65歲或以上(即1946年或之前出生)而尚未登記的合資格長者,仍可遞交申請表格。

財經事務及庫務局發言人昨提醒合資格市民,為確保順利完成登記,須於登記表格簽署;如經銀行登記,須提供個人銀行港幣帳戶號碼,並將登記表格交回指定收款銀行,部分銀行會透過電話短訊確認完成登記程序。經銀行登記的市民,經核實資格後,將於10周內直接通過指定的銀行帳戶收取款項。倘登記人未能成功登記,會收到書面通知。

港府透過關愛基金向居港未滿7年的新來港人士派發6,000元計劃,也將於下月3日開始。關愛基金執行委員會主席羅致光昨於電台節目中表示,估計受惠人數達23萬,難以審查每宗申請,只能抽查個案,已聘請160名臨時職員處理。倘申請人填報的資料有可疑,基金職員會主動展開調查。

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪)關愛基金計劃今、明兩年內推出10個援助項目,其中資助清貧學童參加遊學團的項目已展開,關愛基金執行委員會主席羅致光昨表示,暑假期間有約200間學校辦遊學團,部分學校墊支清貧學生參加,基金稍後會聯絡教育局,向學校發還每名學生3,000元資助金額;其他項目例如資助長者鑲牙、協助新來港人士及少數族裔人士學習語文及報考公開考試等,則可望今個財政年度內推出。

關愛基金推出的首輪10個項目中,有8項仍未展開。關愛基金執行委員會主席羅致光昨於電台節目中表示,部分項目已預留款項,例如為年滿65歲的清貧長者,提供為期一年、每月最多480元的家居清潔及陪診服務津貼;為輪候資助學前特殊服務的清貧幼童,提供每月2,500元學習訓練津貼,將於短期內公布詳情。協助新來港人士及少數族裔人士學習語文及報考公開考試的項目,料能夠於今個財政年度內推出。

### 課餘託管服務 兩個月內諮詢

羅致光說,正跟社福機構探討向清貧學童提供課餘託管及課外活動兼備的試驗服務計劃。基金已開始新一輪小組會議,探討曾經提出或新建議的項目,未來2個月會作出諮詢,籌備2012/13年度的資助項目。

# 「關愛」助遊學 補發校墊支

## 招聘海外醫生 醫局「有限度註冊」

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)公立醫院人手流失嚴重,為紓緩醫生短缺問題,醫管局正招聘海外醫生,並透過「有限度註冊」在港行醫。食物及衛生局局長周一嶽昨日透露,醫管局本月底會開會處理合資格的申請,稍後將分派把有關申請轉交醫務委員會審核。他表示,有數個醫管局部門及分科對聘用海外醫生感興趣,強調聘請醫生政策是醫管局的內部決定,認為現時前線醫生相當辛苦,若有部門需要人手,又有資格適合的醫生是來自海外地方,應該讓他們在香港行醫。

**比華利中港酒店**  
集團管理·自置物業  
牌照號碼: H/0277 H/0278  
日租400元起 月租7000餘元起  
訂房專線: 9509 5818  
中港酒店: 九龍尖沙咀白加士街11-11號1 & 2樓全層  
電話: 2730 1113 傳真: 2723 5398  
比華利酒店: 香港灣仔駱克道175-191號京城大廈4樓全層  
電話: 2507 2026 傳真: 2877 9277  
網址: www.bchkhotel.hk

# 德育培育計劃 助跨境學童



「跨境學童香港教育展」昨起在深圳羅湖地鐵站舉行,共有18間香港中小學及幼稚園參加。

香港文匯報訊(記者 劉景熙)跨境學童數目近年不斷上升,有關的交通及社會問題相繼湧現。除爭持多時的羅湖口岸禁區紙不足情況至今仍未解決外,這批擁有港人身份的年幼學生,由於在深圳居住,每日放學即要離港返家,對香港社會欠缺認識及歸屬感,也引發身份

認同危機。針對有關問題,香港國際社會服務社今年特別與6間北區的幼稚園及小學合作,展開「跨境學童德育培育計劃」,透過活動讓學生認識香港、培養品德及學習自理。

### 教育展吸18港中小學幼稚園參展

2010/11年跨境學童總數達9,899人,比09/10年多出23%。回應有關趨勢,香港國際社會服務社昨起於深圳羅湖地鐵站舉行「跨境學童香港教育展」,吸引18間香港中、小學及幼稚園參展,更首次有來自馬鞍山及東涌的學校加入。其中明愛馬鞍山中學副校長黃慧薇指,校方看到跨境生人數及教育需求按年上升,由於該校設有宿舍,故今年嘗試參展,為回流返港讀書的學童提供多一個選擇。

人數大增的跨境童,除需要每天舟車勞頓透過不同的交通工具上下課外,其生活、學習也面對不少挑戰。國際社跨境及國際個案工作服務總監張玉清指,這些學童在港出生及上學,但每天放學後即返回內地,令他們對香港的認知、體驗只局限於小小的校園環境,「他們對香港整體社區和一般市民的生活習慣欠缺認識,更阻礙他們建立歸屬感,引起身份認同困惑。」

該社今年特別與學界合作展開「跨境

學童德育培育計劃」,當中包括組織學童參觀家庭服務中心、警局、圖書館等不同社區設施,及探訪歷史建築、博物館,了解香港今昔,另外又會以一系列活動及服務,培養學童品德及社交技巧,及教育學童自律、情緒管理、抗逆等自理能力等。

### 助更深入了解港文化價值觀

有份參與計劃的鳳溪第一小學,校長廖子良指希望學生能藉以親身體驗四週環境,走進香港社會;上水東莞學校校長周啟良認為,跨境童具港人身份,計劃有助他們更深入了解香港文化及價值觀。

到場參觀教育展的家長馬太,兒子正在港讀幼稚園大班,她一年前已開始搜集資料為其升小做準備,更曾為此「擔心到嘔吐」。她認為香港教育制度較內地自由,希望為兒子選取校風良好的小學。

## 醫理兩難 逾6成智障者牙患



■基基和其母譚太。

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)香港智障人士牙患問題嚴重。有調查發現,逾60%受訪者指出,其智障家人過去一年曾有牙患,22%人曾流牙血,21%人有爛牙。惟智障人士看牙醫時多拒絕合作,部分人會情緒波動甚至「咬醫生」,21.8%人則稱曾被牙科診所「拒診」。由於政府牙科排期經年,有受訪者的36歲智障兒子,因缺乏護理導致所有牙齒全被蛀蝕,在全身麻醉下「一次過」被脫掉15隻問題牙齒,慘變「零齒青年」,從此要進食「碎餐」。

香港弱智人士家長聯會今年4月,以問卷訪問了331名18歲以上智障人士的家屬,當中逾70%人的家屬為自理能力較差的中度及嚴重智障人士,63.7%需要他人協助才可完成潔齒程序。調查結果發現,64.7%受訪者表示,其智

障家人於過去一年內曾有牙患問題,最多人有流牙血(22.1%)、爛牙(21.5%)、牙痛(11.8%)及牙齒脫落(10%)。惟僅47.4%人稱過去1至2年曾接受牙齒治療,從未看牙科的人更達13.9%。要讓智障人士接受牙科治療亦遇到不少困難,49.6%人稱他們會拒絕合作,因如不肯張開口及靜臥檢查等;39.3%人稱他們會情緒波動;21.8%人則稱曾被牙科診所「拒診」。

聯會主席莫慧英表示,智障人士接受牙科檢查會感到害怕,例如其嚴重智障的兒子曾光顧私人牙醫,卻不開口兼大力反抗,最終要4人合力把他按住,牙醫才勉強完成洗牙,該名牙醫卻被「咬了兩口」,並稱不會再為其診治。另一名智障人士家長譚太亦指,其28歲兒子基基過去多年深受牙患困擾,更因牙痛不肯進食,要飲用營養素維持健康。她曾帶兒子到私家牙醫求診,卻因牙醫沒有耐性及兒子不合作,從未成功檢查,最終要用上14個月時間排期,始能接受政府牙醫服務脫掉4隻爛牙。聯會認為,智障人士牙患嚴重全因缺乏智障成人牙科醫療政策,促請當局盡快投放資源,為智障人士提供定期牙齒檢查及護理。



## 「靚骨」怎麼辦? 市民多不懂

香港文匯報訊(記者 謝雅賢)「靚骨」應該喝白醋?還是吃口白飯?原來這些「民間智慧」全是謬誤。香港紅十字會的調查發現,逾半受訪市民的急救知識匱乏,甚至有部分受訪者誤認為誤服通渠水後應扣喉、用水漱口或喝白醋解毒。紅十字會表示,市民的急救知識不足,若採取不正確的急救方法,有機會令傷患惡化,例如誤服通渠水後扣喉,有機會令通渠水流入肺部,引致肺炎甚至死亡,建議政府全面推廣急救教育。

香港紅十字會於6月3日至13日期間,以電話訪問1,003位16歲以上的香港市民,發現逾半受訪者認識中暑、流鼻血、細沙入眼、扭傷及被蛇咬的正確急救方

法,惟不足半數受訪者不知道「靚骨」應盡快咳嗽,吐出食物;誤服通渠水後應喝牛奶解毒;被熱水燙傷應用紗布覆蓋;被刀割傷應蓋上紗布及按壓傷口的正確急救方法。

紅十字會醫護服務部主管陳燕萍表示,調查反映市民普遍對急救的認識不足,部分存有謬誤的「民間智慧」更會令傷患惡化,建議政府全面推廣急救教育,並考慮將急救知識引入通識教育的必修課程中。

紅十字會昨日宣布,已將最新出版的《2011年國際急救與復甦指南》的中、英文版上載至該會網頁供市民參閱,增強市民的急救知識。

**今日香港天氣預測**  
2011年9月11日 星期日  
大致多雲,有驟雨  
氣溫: 27°C-31°C 濕度: 75%-90%  
潮濕: 07:41 (2.2m) 21:27 (1.7m)  
潮退: 01:07 (1.3m) 14:36 (0.7m)  
日出: 06:09 日落: 18:32

**未來四日天氣預告**  
查詢天氣: 187 8200 查詢時差: 10013或1000

日期	氣溫	濕度	天氣
12/9(星期一)	26°C-30°C	75%-95%	多雲 有驟雨
13/9(星期二)	26°C-30°C	75%-95%	短暫時間有陽光 有幾陣驟雨
14/9(星期三)	26°C-30°C	75%-95%	短暫時間有陽光 稍後有幾陣驟雨
15/9(星期四)	26°C-30°C	75%-95%	短暫時間有陽光 稍後有幾陣驟雨

**空氣污染指數**  
一般監測站#  
污染指數: 35-60  
空氣指數: 中等至偏高  
路邊監測站#  
污染指數: 50-90  
空氣指數: 中等至偏高

**中國各大城市天氣預測**

城市	最低	最高	預測
福州	25°C	32°C	驟雨
廣州	25°C	35°C	多雲
香港	19°C	28°C	多雲
北京	14°C	19°C	有雨
長沙	13°C	23°C	天晴
上海	21°C	28°C	多雲
重慶	19°C	27°C	驟雨
成都	22°C	32°C	多雲

**世界各大城市天氣預測**

城市	最低	最高	預測
馬尼拉	22°C	32°C	雷暴
新德里	26°C	35°C	雷暴
孟買	20°C	24°C	有雨
新加坡	25°C	32°C	雷暴
東京	25°C	29°C	多雲
倫敦	16°C	21°C	驟雨
巴黎	18°C	30°C	驟雨
紐約	15°C	22°C	天晴
台北	25°C	34°C	多雲
香港	27°C	32°C	天晴